



核心报道

食品安全

生姜也摊上大事了!近日央视焦点访谈披露,山东潍坊峡山区姜农违规超量使用剧毒农药“神农丹”,专家称,“神农丹”50毫克就可毒死一个成年人。这个消息让天天买菜的南京市民感到无所适从——菜场里的生姜都是从哪儿来的?有多少来自山东潍坊?

现代快报记者从南京一家大型蔬菜批发市场获悉,昨天上午,该市加大了对山东生姜的检测力度,当场检出一卡车6吨生姜农药残留超标,产地正是山东潍坊。目前这批“问题生姜”已被封存,正等待进一步的详细检测结果。

南京检出6吨“药残”超标生姜

■ 来自山东潍坊,是否含“神农丹”有待进一步检测
■ 南京市场上大部分生姜来自山东,批发市场对每批货都要进行检测,此前未发现山东生姜出问题

潍坊“毒姜”三宗罪

- 1 违规用药**
高频率大剂量地使用剧毒农药神农丹
- 2 监管不力**
农药残留检测形同虚设,拿合格姜“蒙混过关”
- 3 内外有别**
“毒生姜”只内销不出口,出口姜管理严格



制图 李荣荣

“毒”生姜

山东潍坊峡山区:
剧毒农药超量使用
“毒生姜”只内销不出口

据媒体报道,在山东潍坊地区农村,长期存在着违规使用剧毒农药“神农丹”种植生姜现象。
据专家介绍,“神农丹”主要成分是一种叫涕灭威的剧毒农药,50毫克就可致一个50公斤重的人死亡。涕灭威还有一个特点,就是能够被植物全身吸收。2010年有媒体报道,使用过“神农丹”的黄瓜,曾致安徽13人急性中毒。

成箱成箱地使用神农丹

不久前,记者来到了山东省潍坊市峡山区王家庄街道管辖的农村。正值种植生姜的时节,在潍坊浪泉村附近的生姜田里,记者看到农户正拿着一个蓝色袋子,往地里撒着一种东西。记者找到农户丢弃的包装袋,发现这是一种叫“神农丹”的农药。这种“神农丹”每包1公斤,正面印有“严禁用于蔬菜、瓜果”的字样,背面有骷髅标志和红色“剧毒”字样。种姜时,农户直接把“神农丹”和化肥一起撒在已经发芽的种姜边上。

在3天的时间里,记者走访了峡山区王家庄街道管辖的10多个村庄,发现这里违规使用“神农丹”的情况比较普遍,姜农们都是成箱成箱地使用“神农丹”。

按照农业部规定,“神农丹”只能用在棉花、烟草、月季、花生和甘薯上。“神农丹”使用说明书书中还特别规定:用于甘薯,仅限河

生姜查出问题,老板坐在地上哭了南京

聚焦

1 问 为何目前无法确定是“神农丹”?

答:快检只能查出是否超标,具体成分还要定量检测

记者昨天来到南京一家蔬菜批发市场,这里是南京生姜的主要集散地。现代快报记者向市场管理处有关人士了解到,他们对央视曝光的潍坊生姜事件极为重视,市场也对来自山东的生姜加大了检测力度。昨天上午,一车来自潍坊的生姜被当场检出药残超标,共计6吨重。

记者在在现场了解到,这批“问题生姜”是批发户杨老板的。“我也是被坑死了!”现场,她哭着一屁股坐到地上的脏水里。这批发户是她刚从潍坊运到南京的。

目前,这批生姜已被市场方暂封存,仍堆放在杨老板的摊位上,蒙上一层防水布,用胶带固定好。市场一位工作人员在现场守着,杨老板一家也蹲在摊位附近,一脸凝重。

2 问 南京有多少生姜来自山东?

答:南京生姜以山东的为主,其中六成以上来自潍坊

据介绍,这家批发市场的生姜来源以山东为主,还有少部分来自安徽、河南。在来自山东的生姜里,潍坊的占了六成以上。

记者了解到,昨天清晨,市场便组织检测人员,对场内的51吨生姜进行复查,全部合格。“目前在市场上流通的,肯定都是没问题的生姜。”

在批发市场的生姜销售区,有二十多户生姜批发商,他们的货品大多来自山东,不同的是,有的是昌邑大姜,有的来自苍山、龙口以及其他地方。“出省时是要经过一次检测的,不知道为啥她的货出了



批发户杨老板坐在地上,哭诉自己也是受害者

现代快报记者 李雨泽 摄

问题。”一位批发商说。杨老板的货被查到后,不少批发商都有点“兔死狐悲”。

零售市场情况如何?在南京进香河集贸市场,现代快报记者将每一位出售生姜的摊位都问了个遍。这里共有约十个摊位叫卖生姜,摊主们的回答很一致,“生姜是从山东来的。”具体是山东哪里,就不清楚了。摊主李师傅表示,这两天时常听到有顾客询问生姜的具体产地,“顾客说,山东潍坊出了毒生姜,不敢买。但我们这个肯定不是潍坊的,我每次进货都挑得好的,品质都是有保障的。”

农药生姜,种姜的不吃;
瘦肉精猪肉,养猪的不吃;
石蜡抛光的大米,卖米的不吃;
地沟油,提炼出售的不吃。
但种姜的会去买肉买米买油,养猪的会买菜买米买油,卖米的会去买菜买肉买油,提炼售油的会去买菜买肉买米……

人们何时才能不“互相投毒”?

3 问 如何保证问南京生姜安全?

答:进场的货都要快检,此前未发现山东货有问题

“每一批进场的货,我们都要检测,不合格的进不来。”批发市场管理处有关人士介绍,在市场大门入口处有一个巨大的地磅。当运货的卡车开到地磅时,工作人员立刻分工,一边称重,一边到车上采集样品进行农药残留快速检测。快检的速度比较快,一般车子开进市场的同时,检测报告就出来了。如果没问题,就入场销售;有问题的,货物将被暂时封存,随后进行定量分析。

这名工作人员表示,在此前的快速检测中,并未发现山东生姜出现问题。

除了批发市场外,全南京的市场环节又是如何控制蔬菜农药残留的呢?对此,南京市商务局有关负责人介绍,目前在批发环节,控制得比较严格,“每一批蔬菜进批发市场,都要进行农药残留的快速检测。”这样确保批发环节的蔬菜品质。接下来蔬菜流通到了各个农贸市场这一零售环节,检测相对宽松一些,“目前南京的要求是,每个农贸市场每天抽检15个批次。”

4 问 “神农丹”究竟有多毒?

答:高毒农药难以降解,南京已禁用10年

“神农丹”有多毒?南京市农委有关人士介绍,“神农丹”属于商品名称,其主要成分的化学名称叫做涕灭威。对此,南农大教授沈晋良介绍,涕灭威属于高毒农药。蔬菜一般使用的是中毒和低毒农药,高毒农药不适合用于蔬菜。这一点也得到了农委有关人士的确认。据了解,南京早在2003年,就将涕灭威列为禁用农药。

为什么生姜会用到这种高毒农药?对此沈晋良表示,生姜植株主要在地下,如果要扑杀地下的害虫,其实使用低毒农药也能达到效果,估计是有部分农民误用了这种高毒农药。

涕灭威的危险之处在于,它能通过植物的表皮进入植株内部,渗透力强。那如果放置一段时间,会不会降低毒性?对此专家介绍,放置一段时间农药会降解一部分,但并不会完全降解,依然有残留。

这样的“毒生姜”吃进肚会对人体造成什么样的伤害?专家表示,生姜日常生活中并不是主要食物,而是调味料,日常人体摄入量的多少,也不好推算。但可以肯定的是,这种高毒农药残留超标的生姜,肯定不利于健康。

那么,市民自己有没有办法辨别自己买到的是不是“毒生姜”?对此,专家表示,生姜是否含有农药肉眼无法分辨,网上流传的分辨办法,指的是“硫磺生姜”。

现代快报记者 贾磊 沈晓伟

1 问题肉

公安部通报的“问题羊肉”已全部追回封存

候审26人。

据审查,主要犯罪嫌疑人卫某(男,43岁,江阴市徐霞客镇金凤村人),伙同其他犯罪嫌疑人制售假羊肉串,利用上门推销的方式,销售给本地及上海、无锡周边地区个体或农贸市场熟食摊贩。根据犯罪嫌疑人交代,公安部及时追回流向市场的假羊羔肉,制售假羊羔肉的窝点均被立即铲除,所有成品、半成品都已由警方追回,收缴,扣押,封存。本地以及外地所有销售摊点,在当地警方配合下,所有假羊羔肉全部收缴。现代快报记者 金辰 薛晟

2 苏州南门澳门豆捞店涉嫌用混合肉充羊肉销售



执法人员正在检查酒店冷库

边,但老板和厨师长都不在店内。一名厨师称,听说羊肉掺假的事件后,店里已暂停销售羊肉。不过正在店内用餐的顾客陈女士告诉记者:“刚才点单的时候,服务员说还是可以点羊肉的。”

近一个小时后,店方终于打开了冷库大门。执法人员发现了10块2.5公斤/块规格的冻牛肉,以及10块5公斤/块规格的冻牛羊肉,这些肉类的包装上只贴了一些英文标签,没有标注生产日期、保质期、厂名、厂址等。

一组“速冻羊肉肉混合涮肉”也引起了执法人员的注意,该肉类的标签标识齐全,新西兰、澳大利亚羊肉80%,鸭肉20%。对此,南门澳门豆捞酒店负责人说:“我们店就卖这一种羊肉。”

执法人员随后要求店方提供肉类制品进货商家资质等材料。但餐厅负责人称,负责这块的员工刚出车祸,在医院治疗,因此暂时无法提供。

苏州市工商局食品处相关负责人表示,混合肉不是纯羊肉,如果以纯羊肉名义出售给消费者,就涉嫌欺诈消费者。现代快报记者 何寅平 文/摄

3 湖南省调查“福建病死猪肉入湘”

东、湖南等地,最终流向了餐桌。

湖南省食安办的有关负责人介绍说,目前他们正在向福建省公安部门了解具体案情,只有知道这些病死猪肉是从哪个环节流入湖南的,才能更有效地采取防范措施。

湖南省工商局食品流通监督管理处处长孔凡哲告诉记者,据他们从长沙公安局初步了解到的情况,这一批病死猪肉没有流入长沙。孔凡哲称,近期湖南省工商部门有可能在全省范围内开展猪肉及其制品的专项整治行动。据新华社

1 问题玉米

街头玉米香甜不馊久煮不烂秘密是用了添加剂?

玉米香精南京市场能买到,但多用于糕点、冰淇淋



近日,一条微博让“街头玉米”成了大家热议的话题。有网友称,这些“街头玉米”久煮不坏、气味香甜,靠的是一种叫做“玉米香精”的添加剂。

玉米煮不坏全靠添加剂?

细心的市民发现,路边出售的水煮玉米,虽然在锅里不停煮,却久煮不坏,味道还依然香甜,和自己家里煮出来的口感略有不同。网友“落雪是花博报”以自己要煮玉米为借口,向街边小卖铺的老板请教这种“久煮不坏”的秘诀。老板解释说,说到底这还是归功于一种食品添加剂——玉米香精,我们在小店外摆个炉子卖玉米的,都知道要往锅里放玉米香精。这样可以让玉米保持香味,不管煮多长时间,都不会馊掉,能卖更长的时间。”

这名网友将自己了解到的情况发上了微博,一石激起千层浪,微博24小时内被转发3万多次。

商家否认使用玉米香精

昨天傍晚,现代快报记者走访了珠江路、广州路几家出售水煮甜玉米的商家。不管是像网友那样以准同行的身份“请教”,还是以记者的身份进行采访,这些商家都比较谨慎,连连摆手,表示自己不会使用玉米香精。

近日,现代快报记者探访了南京多家批发市场,这里聚集了各种口味、各种用途的添加剂,甜玉米香精是其中很常见的一种。老板送了记者一小瓶甜玉米香精的样品,样品包装没有标明使用量,老板说,大瓶包装上有建议用量,自己的量加入就可以了,这种香精价格不贵,销量还算不错,但多用于冰淇淋、饼干、糕点等。至于水煮玉米,老板表示可以试试,不过效果如何,自己也不知道。

江苏省理化中心工作人员表示,一般加工类食品可以限量添加玉米香精,但煮玉米这样的熟食是不给添加的。至于香精的作用,这位工作人员认为,肯定会让玉米保持清香,但不会有防腐作用。“另外,香精大量使用反而会让食物变臭。”

江苏省理化中心工作人员表示,还是要靠每一个利益相关者都能够扮演好自己的角色。食品生产企业要捍卫安全底线,销售者要恪守诚信经营的原则,监管者要认清自己肩负的责任,而消费者也要在监督之中发挥应有的作用。

据新华社新媒体专电